



正确的经济哲学事关重大

作者: 中国人民大学经济学院党委书记、副院长 张宇

发展中国的经济学，构建中国的经济学体系和学术话语体系，必须克服新的蒙昧主义和教条主义思想，走开沟通、兼容并包、广泛学习的道路。

经济学与哲学密不可分，哲学是经济学的理论基础。

所谓的经济学，不过是人们认识经济生活的世界观和方法论，归根结底它也是一种哲学，即经济哲学。经济理论和实践发展中的许多根本性问题，其实都是一些哲学问题，如人类行为的原则、经济价值的本质、经济规律的性质、公有与私有等。不同的经济学理论和流派，都是以不同的哲学观点为基础的。比如，主流经济学坚持新古典经济学研究纲领，它包括个人主义、功利主义、演绎主义等哲学观点。康芒斯、凡伯伦等老制度经济学代表人物坚持的研究纲领包括整体主义、实用主义、功能主义等哲学观点。新自由主义经济学精神领袖哈耶克坚持奥地利学派研究纲领，它包括主观主义、契约论的个人主义、演进主义、不可知论等哲学观点。马克思主义经济学是以辩证唯物主义和历史唯物主义为基础的，对于它们之间的密切联系，经典作家多次作过论述。马克思说，《资本论》是“把辩证方法应用于政治经济学的第一次尝试”。列宁说：“虽说马克思没有遗留下‘逻辑’（大写字母），但他留下了‘资本论’的逻辑。在‘资本论’中，逻辑、辩证法和唯物主义的认识论（不必要的三个词，它们是同一个东西）都应用于同一门科学。”毛泽东指出，马克思能够写出《资本论》，就是因为他同时是哲学家，有哲学家的头脑，有辩证法这个武器。他还强调，唯物史观和政治经济学难得分家。因此，经济学的发展离不开哲学这个基础。

推进经济发展，深化经济改革，需要科学的理论指导，其中，正确的世界观方法论即正确的经济哲学事关重大。

正如习近平总书记指出的，改革开放是前无古人的崭新事业，必须坚持正确的方法论。关于这一点，我们可以举一个例子来说明。在改革开放初期，针对那种把市场经济等同于资本主义的传统观点，人们提出，市场经济是一种资源配置方式，是一种工具，一种手段，是中性的。这种观点在当时是有积极意义的，为社会主义市场经济的发展提供了理论依据。但是，这并不科学。实际上，市场经济不只是一种资源配置的方式，同是也是一种经济关系、制度形式和社会形态，具有深刻的经济、政治、文化、社会和生态的意义。还要看到，市场经济是一般与特殊的统一。我们既不能把市场经济与资本主义混同起来，否定市场经济的共性；也不能把市场经济与社会制度割裂开来，否定市场经济的个性。中共十七大报告“把坚持社会主义基本制度同发展市场经济结合起来”，作为我国改革开放获得成功的重要经验之一。

我国的经济改革取得了巨大成就，但也面临着一些突出的问题，如财富和收入差距过大、劳动者主人地位缺失、失业和腐败现象严重等。从理论上讲，出现这些问题的一个重要原因就是片面地认为市场经济只是一种工具，而没有充分认识到市场经济的复杂性和社会主义市场经济的特殊性，没有看到社会主义与市场经济之间的差别和矛盾，因而在发展市场经济的过程中就没有能够充分体现出社会主义经济中生产资料公有制、按劳分配、计划调节、统筹兼顾等制度的优势，充分发挥社会主义制度的优越性。

当前关于深化改革中的认识上还流行的许多片面观点，如“大市场，小政府”、“小政府，大社会”等，都与不正确的认识论有很大关系。第一，只看到政府和市场对立的一面，看不到它们之间相辅相成的一面。第二，只看到市场的长处，看不到市场的弊端。第三，只从微观个体的角度看问题，而没有从社会全局的长远的角度看问题。第四，只看到抽象概念和教条，而看不到中国的国情和社会主义制度的特殊要求。

发展中国的经济学要坚持正确方向。



社科报的微博
上海, 卢湾
关注: 426 粉丝: 1068 微

社科报

原文转发(昨天 10:56)

原文转发:

东方财经:【央行出台关于金融支持建设的意见】在试验区建设总体方案指见》以“服务实体经济，便利跨境投指导思想，坚持开放创新、先行先试汇兑便利，着力推进人民币跨境使用

官方微博 登录 | 注册 | 随便看看

成果撷英

| 更多

- 上海社科院博士后文库新书发布
- 首部信息安全参考工具书《信息
- 1978年以降传媒变迁的路径
- 华东师大推荐——程华平: 书写
- 刘建军: 欧洲中世纪文学是再造

学术看台

| 更多

- 1388期 媒体聚焦
- 1387期 学术看台
- 1386期 学术看台
- 1385期 学术看台
- 1384期 媒体聚焦
- 1383期 学术看台
- 1382期 学术看台
- 1381期 学术看台
- 1380期 媒体聚焦
- 1379期 学术看台
- 1378期 学术看台
- 1377期 学术看台

